UBUNGSBIATT 8 DIENSTAG

Aufgabe 1 (AGS 13.6 %)

.o o Gegeben sei der links abgebildete Graph.

(a) Bilden Sie die Kantenrelation von G durch ein zweistelliges

o ° Pridikat edge in Prolog ab.

i edge (1, 1),

L edge ({,4). G = (v.E)
3 edge(1.2). N=114,.2.3.4 1}
i edge (3.2). E=3 (4.0, (1Y), 042) (43). (3]

k) edae_ ( Lh?)).

(b) Seien u und w Knoten in G. Es gibt einen Pfad von u nach w, wenn (i) u = w gilt, oder
(ii) es einen Knoten v gibt, sodass eine Kante von u nach » und ein Pfad von v nach w
existieren. Bilden Sie das Konzept Pfad von u nach w mit einem zweistelligen Pradikat

path in Prolog ab. Nutzen Sie dazu das Pridikat edge aus Aufgabe (a).

¢ path (L), (D v=w
vopoth (ULW) 1= edge (U], PQ,'\'\'\.(\]xw). ()

(c) Geben Sie alle SLD-Refutationen fiir 7- path(4, X). an. Geben Sie dabei die Belegungen
fiir alle Variablen an. Geben Sie die Menge der moglichen Belegungen fiir X an!

t - path (4. %),
I X=4} t - /o 6

1 - \M\x(w.x).

1 °
b ey (W), PQ¥hUN,X). . 3
{w=3 7Y ¢ - path (3, %), . 5
iy\=3} To- . o/eG

1 - Po.’r\—x(‘-l-.X).
[ ed,ge[‘-\\W),po.i'\l(W.X). lo}
w=3% T - poth (3.%). AR
’24 - edge (3, W), path Cu,X). A
u=2%
Ix=2¢ t
=P xedh3.2

\

FQH-..('Z.X). LY
. %6

-

b



Aufgabe 2 (AGS 13.8)

Natiirliche Zahlen stellen wir in Prolog™ als Terme iiber dem einstelligen Funktionssymbol s

und dem nullstelligen Funktionssymbol 0 dar: UN;\RK@\ERUNG . Dl i 1: - 500)
1 nat(0). = 2 =s(sle))
2 nat(s(X)) :- nat(X). m o= 3 = sCsCsCo)

Dabei kiirzen wir wie in der Vorlesung den Term fiir die natiirliche Zahl n mit <n> ab, z.B.
s(s(s(0))) = <3>. Weiterhin wurde das Pridikat sum besprochen:
3 sum(0, Y, Y) :- nat(Y). L"Cl‘*\%) € Sum &= 7\?3‘-‘-%

4 sum(s(X), Y, s(S)) :- sum(X, Y, S). Stm =4 (\Na‘_t)e“\,g . X{_\d-_%?
(ktd) £¥ = S+t & XeV¥=S

(a) Geben Sie ein Priadikat even an, das fiir alle geraden natiirlichen Zahlen gilt und fiir alle
ungeraden natiirlichen Zahlen nicht.

even (0.
even ( 3(s(X)) ) - even(X).

(b) Geben Sie eine zweistellige Relation div2 an, die fiir jede natiirliche Zahl n das Paar
(<n>,<| % ]>) enthilt und sonst nichts.

- - - an 1-12
(5,2) ~ (3,10)
fdiw2 C o, 0, Lsl=0 ¢ ~(1,0)
2 divz (s(o), o). [IEI;O v/ 3 -2
Ioaiv2 (slstX)), st@) ) :- dw2 (Y, Q). (42) ~ (2.1)
~> (D,0)

(¢) Geben Sie eine SDL-Refutation fiir 7- div2(<3>, <1>). an.

- d—\V?.( <%’| <\7-).
T - din2 (<12, 0), AR
[ yA



(d) (Zusatzaufgabe) Geben Sie eine dreistellige Relation div an, die fiir jedes Paar von natiir-
lichen Zahlen n und m, wobei m # 0, das Tripel (<n>, <m>, < L%J >) enthilt und sonst nichts.
Nutzen Sie dafiir die dreistellige Relation sum aus der Vorlesung.

Hinweis: Nutzen Sie die Relation 1t aus Zusatzaufgabe 1.

Profe Rorrekie Ktxliewn%

Lt (D, stW)) =- no:\(l‘ﬂ,) VL] 2 Y e 42T e e
Lt (SN, s(H)) - LeONM), Nel < Mel & W<
divl ‘\1%_9'=&+l ~ AN %=&+1”)

Y[Rl Ve NE -

div(o, ™M, D) = Lt (0\M), Divislon duich Null nicht  defnert

div(N. M, D) = LW(NM)., 1 =0 Falls NeM, 28 7 =0 (Korundung )
diviN, M. slR)) - llo,M), , div (Vi Q).

(e) (Zusatzaufgabe) Geben Sie eine SDL-Refutation fiir 7- div(<3>, <2>, <1>). an.

7- div((3), (2), (1))

7- 1t ((0), (2)) , sum({2), Vi, (3)) , div(Vi, (2), (0)) % 19
?- nat((1)) , sum({2), Vi, (3)) , div(Vvi, (2), (O)) % 14
7- nat({0)) , sum({2), Vi, (3)) , div(Vi, (2), (O)) % 2
7- sum((2), V1, (3)) , div(Vi, (2), (0)). %1
7-x sum((0), Vi, (1)) , div(vi, (2), (0)). %4
{vi=(1)} 7- nat({1)) , div((1), (2), (0)). % 3
7- nat ({0)) , div({1), (2), (0). % 2
7- div((1), (2), (0)). %1
7- 1t (1), (2)). % 18
7- 1t ((0), (1)). % 15
7- nat ((0)) . % 14

7- . %1



